

台社论：避免民粹当道 需靠领导定力

2017年12月27日 星期三 09:37 AM 来自 [自由时报](#)

从2014到2016年，马英九的民主独裁，引爆公民运动、太阳花运动。马英九执政失败，意外淡化了蓝绿对立。这种政治环境变化，原来十分有利完全执政的蔡英文政府。可惜，蔡英文政府改革、施政的铺陈缺乏节奏，许多议题一哄而上备多力分。于是，短短一年多的时间，完全执政陷入被动的状态，过半席次的立院优势，失去立院少数时代的战力，蔡英文政府的民意支持度也遭受磨损，一副好牌打到如此，令人感慨万千。

于今回顾，失策或在迷信与改革对象进行社会对话，平白耽误了推进改革的时机，让有心人士将反改革情绪激化扩散，酿成本可避免的反改革阻力。军公教年金改革、追讨党产、转型正义等等，2016大选揭晓之后，被改革者早有心理准备，只等喀嚓一声。岂料，政府却急事缓办，把战线拉长到被改革者由麻痺到苏醒甚至活跃。尤其是，年金改革势在必行，少数有心人士突获表演舞台，把反改革表演得淋漓尽致，最后连现任军公教的士气也受到影响。国民党附随组织妇联会，也是不断协商到支持改革者都失去耐性了，上周五内政部才解除辜严倬云的主委职务。尽管如此，辜严女士仍高调声明：拒当不当转型正义的帮凶。滥情换绝情，早知如此，何必当初。如此改革代价，付得有够冤枉。

不仅如此，值得蔡英文注意的，还有经济民生的领域。劳基法修正、空污恶化现象，这些真正需要从长计议，却在缺乏通盘考量的冒进下，无事生非，搞出一堆民怨，徒供更保守的反对党与民粹团体借题发挥的空间。劳基法再修法，即使拥有六成民意支持，但今天却两面不讨好。空污恶化现象，中国大陆是明显外因，当然还有内因，却演变成电能争议、生态抗争，隐约沦为民粹冲撞的新场域，更无助于确保人民健康福祉。而这一类的民怨，性质上已经跟反改革大不相同，可以说是政府的新挑战。有道是，庙小妖风大，池浅王八多。避免民粹当道，有赖领导能量与领导定力。

改革，对象是少数人的既得利益，雷厉风行推动到底，自能获得多数人的支持，也可借此调和这不合理的利益分配，嘉惠多数人，一如军公教年金改革、党产还财于民。对于蔡英文政府，这方面原本可以得分不少，可惜旷日废时，冷却了民意的支持热情。转型正义

被威权附随们污名化为清算，简直成了清算转型正义，莫名其妙。接下来，经济民生，乃是一场扎扎实实的硬仗。产业经济就业所得，乃至房价少子空污，甚至对岸来者不善的穷台攻势，其得失对民意观感更容易产生直接印象，蔡英文政府尤需谋定而后动，实干加苦干，才能得分。而且，明年的选举，便是即期的考验。

空污，俨然成了新生议题，事关全民健康，不可轻忽。台湾的空污，来自对岸的池鱼之殃，终属无可奈何，但可以操之在我者，必须排除泛政治化，尊重科学治理。如今，特定政党与民粹团体，加上明年跃跃欲试的候选人，俨然将这个议题先入为主设定成空污减煤，如果这样的思维主导修法，而没有平衡思考供电稳定、电价平稳等因素，搞不好蔡英文政府又会再栽一次跟斗，陷入父子骑马怎么都受路人指点的困境，三万元（新台币）基本薪资恐将成为永远的梦想。整治危害人民健康的空污，应属可以得分的有感施政，但若被反电又反空污的思维绑架，结果恐怕又是另一场歹戏拖棚。

民主不会走回头路，头家的民生期望值只会提高、不会降低，尤其是罢免、公投的门槛大幅降低，运动团体也会越来越活跃。当完全执政遇上民主活力，最重要的是要具有领导定力。这种领导定力来自于对政策内涵的本质性掌握，不会被刻意放大声量的少数意见所迷惑，且掌握了政策论证与推动的科学方法，不会因为来自四面八方的游说、压力而随波逐流。政府团队的领导能量，必须基于对政策的周边影响之全盘掌握，随时雄辩地将决策理性公诸于民，呼唤社会正面力量一起向上提升。